



雨花台烈士雕像 快报记者 赵杰 摄

## 亲人寻踪

“我认识齐国庆烈士的一位亲人。”昨天下午1点多，合肥的一位先生给快报打电话，“他叫齐新安，现正在南京出差，手机号码是……”

如果情况属实的话，齐新安将成为我们找到的第一位烈士亲人。记者随即拨通了齐新安的手机，得知寻亲活动后，齐新安声调提高，语速加快，“我就是齐国庆的侄孙。我马上去雨花台烈士陵园。”

齐新安是安徽广播电视台大学职工，前天来南京出差。记者打他手机时，他刚从新街口一家宾馆出来，准备驱车回合肥，“再顺道祭奠一下二大爷，已有7年没来看他老人家了。”齐新安说。二大爷指的是齐国庆，是他老家安徽太和的称呼。

## 展厅里第三位烈士，就是我的二大爷

## 7年未来但记忆犹新

下午2点多，在雨花台烈士陵园广场，记者见到了齐新安，中等身材，目光炯炯，十分精干。一见面，他急切地拉住记者的手，“走，去看看我二大爷。”齐新安说，第一次来还是2001年春，当时他在安徽省直机关工委、单位组织活动，专门来雨花台烈士陵园祭扫。

一晃7年过去，但齐新安对烈士陵园里的一切依旧记忆犹新，进入大门后，迅速找到烈士陵园。三步并作二步，齐新安快速地走过纪念馆前的几十层台阶，“进门后向右，穿过一个大厅再向左几十米，第一个展厅的第三个烈士就是我二大爷。”齐新安越走越快，越说越激动，“到了，这就是我二大爷。”话落，齐新安的手已指向展板上一张黑白照片。照片是齐国庆的半身照，虽有些旧，但依旧难掩主人的英俊神采。

## 烈士后人常来祭扫

齐国庆牺牲后，被安置在雨花台烈士陵园。齐新安说：“亲人们常常来祭扫，尤其在清明时节。”齐新安说，家族里容貌长得最像齐国庆的是五叔齐从廉，现在是上海同济大学的教授和博士生导师。“他对二大爷一直十分景仰和怀念，一有空就经常来雨花台烈士纪念馆瞻仰。”

由于工作繁忙，齐新安这7年虽然没来雨花台，“但我始终没忘记二大爷，前年清明，我让爱人带着女儿过来祭扫，并瞻仰革命烈士的丰功伟绩。”

快报记者 刘向红



齐国庆烈士

齐国庆，1903年出生，安徽太湖人。中学时参加进步组织读书会。

1922年考入河海工程专门学校，1924年考入南京东南大学（后改为中央大学）。

受“五四”运动影响，先后阅读《共产党宣言》《新青年》等大批革命书刊，积极参加进步学生运动。1927年加入中国共产党。

年底，担任中央大学党支部书记。1928年5月5日晚，齐国庆与几个同志在台城上筹划“红五月”暴动计划时被敌人发现，两天后被捕，同年中秋节凌晨在雨花台遭枪杀英勇就义。

当被押出中华门时，齐国庆毫无惧色，与另一名烈士王崇典在谈“革命事业没有成功，难道就这样分手了吗？”

最后在刑场上，他和王崇典等同志高唱《国际歌》壮烈牺牲。

快报记者 毛丽萍

齐新安告诉记者，从他儿子能记事起，长辈们就向他讲“二大爷”的事迹。“这里介绍的只是一点点，还有很多事情没有对外披露。”

齐新安说，曾祖父是山东枣庄人，因生活所迫，逃荒到安徽太和县，后进入药铺学徒。出

售全部家产营救

齐新安告诉记者，从他儿子能记事起，长辈们就向他讲“二大爷”的事迹。“这里介绍的只是一点点，还有很多事情没有对外披露。”

齐新安说，曾祖父是山东

枣庄人，因生活所迫，逃荒到安徽太和县，后进入药铺学徒。出

售全部家产营救

齐新安告诉记者，从他儿子能记事起，长辈们就向他讲“二大爷”的事迹。“这里介绍的只是一点点，还有很多事情没有对外披露。”

齐新安说，曾祖父是山东

枣庄人，因生活所迫，逃荒到安徽太和县，后进入药铺学徒。出